

种全口牙相当于在县城买套房？

——周口口腔诊疗行业现状调查

□见习记者 邱一帆

在今年两会上，全国人大代表李小莉提交了《关于规范种植牙材料费用并将其治疗和服务费用纳入医保的建议》。她对某城市的种植牙市场做了调研，发现群众对“看牙贵”和“牙科暴利”的呼声很高、很普遍。那么，周口市中心城区公立医院口腔科、私立牙科诊所的种植牙费用几何？其他牙科诊疗项目收费情况怎么样？市民看牙时的体验如何？牙科诊疗质量如何保障？近期把看牙纳入医保可能性怎么样？带着这些问题，记者走访了中心城区的公立医院口腔科、私立牙科诊所和相关部门。调查中记者发现，市民普遍认为看牙费用过高，对自己补牙、种植牙的材料并不十分了解，主要靠牙医推荐。在全国范围内，相关部门都没有对私立牙科诊所进行指导定价，使得牙科行业定价并不统一。国家财政筹措到的资金有限，近期把看牙纳入医保可能性不大。

代表建议：尽可能将种植牙纳入医保报销范围

本次两会，全国人大代表李小莉提交了《关于规范种植牙材料费用并将其治疗和服务费用纳入医保的建议》。今年年初，李小莉有一次看牙经历。由于工作忙，没时间去公立医院挂号，她选择去了家牙科诊所。医生建议种植牙，当得知种植牙的价格时，李小莉感到很惊讶，

“价格挺高，普通工薪阶层很难承受”。

李小莉对某城市的种植牙市场做了调研，发现很多群众都觉得“看牙贵”，种植牙价格、质量参差不齐，价格普遍偏高，她表示：“一个县级以下医院，口腔治疗门诊平均每天接待患者大约30位，种植一颗牙平均费

用在6000元至20000元之间。如果种全口牙，相当于在县城买套房。”

如今，种植牙并没有纳入口腔医保统筹报销的范围，导致群众治疗负担过重。李小莉建议：“加大对种植牙材料和技术的研发，降低种植牙的费用，并且将种植牙费用尽可能地纳入

医保报销范围，以满足群众对口腔健康的需求。”

此建议一经提出，在网上就引起了热议，不少网民表示：“支持纳入医保啊，看牙真的很贵。”也有网民认为：“本应给几十人甚至100人治病的钱，去给一个人种牙，这不是医保的初衷。”

记者走访：牙科诊疗机构收费标准不一

记者走访中心城区的公立医院口腔科、私立牙科诊所时发现：洁牙收费一般在100元到300元之间；补牙收费一般在100元到600元之间；牙齿矫正收费一般在3000元到20000元之间；就拔牙来说，拔智齿比较有代表性，根据智齿生长的情况，一般收费在200元到1500元之间；种植牙收费一

般在4000元到15000元之间。

相较于私立牙科诊所，公立医院口腔科的收费稍高。在洁牙这个项目上，公立医院口腔科一般按颗收费，每颗牙齿6元，总价在190元左右；私立牙科诊所在打折时需要60元。在补牙这个项目上，公立医院口腔科最低需要100元，私立

牙科诊所最低需要200元。在牙齿矫正这个项目上，公立医院口腔科金属矫正与私立牙科诊所收费大致相当，在3000元左右；公立医院口腔科全隐形矫正收费在20000元左右，私立牙科诊所收费在10000元左右。在拔智齿这个项目上，公立医院口腔科正位智齿拔除（上

颌）收费大约400元，私立牙科诊所收费大约200元；公立医院口腔科下颌阻生智齿（一般难度）收费大约800元，私立牙科诊所收费大约700元。在种植牙这个项目上，公立医院口腔科最低收费5000元，私人牙科诊所最低收费4000元。

市民热议：看牙价格偏高，希望纳入医保

2014年，李女士在一家牙科连锁医院做了牙齿正畸。这家连锁医院是她在网上搜集信息多方对比、深思熟虑后选定的。李女士说：“那是一家专门看牙的医院，在郑州、许昌等地都有分店，而且在当地比较有名气，好多牙医都有美国留学背景，收费也比较合理。当时我还是学生，所以选择了这家牙科医院。”

由于工作调动，李女士来到周口。据李女士回忆，她去某公立医院口腔科拔智齿：“拔智齿时得知有蛀牙，当时还是比较懵的。想着既然都到医院了，就把牙齿看好，免得越拖越严重。但是，看到账单时，还是被吓了一跳，拔智齿、根管治疗和补牙一

共花费了3000元，觉得好贵啊。”

虽然费用不低，但是李女士仍然选择在该公立医院治疗牙齿，但效果不尽如人意，“补完牙，口腔里总是弥漫着一股药味。去其他医院一检查，人家说根管治疗做得不好。当时工作比较忙，时间有限，就没有重新做”。

后来，经过熟人推荐，她去了一个私立牙科诊所重新做了根管治疗。根管治疗加上补牙一共花了1000元。李女士坦言：“虽然1000元不算便宜，但是由于是熟人介绍，已经给了很大折扣，如果去公立医院花费更高。我对牙医也比较信任，治疗后的效果也非常好。”

李女士觉得，市面上牙科医院众多，看牙时选择一家靠谱的牙科医院

非常重要，“公立医院、私立牙科诊所众多，收费标准也不一样，但总的来说，公立医院的收费相对较高一些，可以根据自身的经济水平量力而行”。

同样觉得看牙贵的还有55岁的马女士。马女士告诉记者：“我的牙齿松动好几年了，之前也一直在看牙医。治了好久也没治好，最后牙医建议我拔掉，装上种植牙。我就问了下价格，牙医说，根据材质的不同，价格也不同，大致在4000元到10000元之间。我经济状况不太好，觉得很贵，就根据医生的推荐，选择了4000元的材质。”

“正规医院肯定会先抽血化验、拍牙片之类的，但是我去的私立牙科诊所省略了这些流程。我也知道治疗过

程不是很规范。”马女士无奈地说，“只是经济水平实在有限，公立医院更贵，只能选择私立诊所。不过诊所挺干净的，消毒应该做得很到位”。

当记者问到做的种植牙质量怎么样时，马女士说：“我做的种植牙也两年多了，目前没感到什么异样，只要细心保护，应该问题不大。”

市民于女士则表示：“我龋齿不太严重，就去了市内一家老牌私立牙科诊所。医生建议用流体的材料补牙，会更贴合。大概花了300多元，我觉得这个价格可以接受。但是，作为刚工作的年轻人，手头还不宽裕，所以，如果政府能够将看牙纳入医保，我相信这对我们每个人来说都是福音。”

专家解析：牙科诊所水平参差不齐，建议到正规机构就诊

一位不愿具名的业内牙科医生表示，有的私立诊所使用的医疗器械和材料很一般，甚至有以次充好的现象，还存在医生执业资格证有没有取得的问题，尤其是私立牙科诊所，没有明确的收费标准，所以才会有一些“黑诊所”打价格战。

在谈到应该如何选择牙科的问题时，该医生表示：“应该选择有正规资质的医生就诊。有些患者害怕看牙医，把小病拖成了大麻烦。还有的患者一

味地贪图便宜，可能造成一系列问题。本来是一个很小的毛病，由于医生技术有限，可能会耽误治疗时机。”

“觉得看牙贵，不排除有些地方收费确实高，再一个就是患者的意识问题。有些小问题，前期不去花小钱治疗阻断的话，后期确实要花费比较高的价钱去补救。”该医生建议，如果牙齿不适，应立即就医。

“种植牙在牙科里利润不算最高，种植牙虽然收费高，但是成本也

高。如果非要说利润高，那拔牙的成本低，只需要麻药、缝针缝线等医疗用品。”该医生坦言，“就种植牙来说，目前国产的、韩系的比较便宜，德国、瑞士的植体成本高，相对较贵。就补牙材料来说，我个人觉得国内外的材料差距是挺大的，日本、德国的材料是我们远远赶不上的。患者可以在自己力所能及的范围内选择最好的。”

记者采访了市中心医院口腔科相

关负责人，该负责人也表示：“种植牙属于手术的范畴，建议患者去有资质的医院做。像我们医院在省卫健委有备案，价格都是按照物价部门制定的来，公开透明。牙科的医疗耗材价格相对来说比较贵，所以也会对目前看牙的价格产生影响。”

“我们会定期检查牙科诊所的卫生许可证和医生的执业医师证，以保证医院的环境卫生等符合国家规定。”市卫生健康委员会相关负责人表示。

部门声音：近期把看牙纳入医保的可能性不大

“医保资金是一个公益性资金，属于国家的顶层设计，居民缴纳占少数，国家财政资金占大头。所以，医保报销与国家经济发展水平、财政筹集资金水平息息相关。从行业规范来说，相关卫健部门并没有一个统一的章程，价格不一。就拿补牙来说吧，

补一颗牙，所用材料不同，价格差异很大。拔牙也要200元以上，农村居民一年大概缴纳300多元的医保费用，城镇职工缴纳的医保资金也有限，其余都是国家财政负担。如果把牙科全部纳入医保，国家财政可能会不堪重负。”市医疗保障局相关负责人表示，

目前筹措到的医保资金有限，纳入医保的主要是一些常见病、多发病、慢性病、大病和重病。

“发达国家经济发展水平很高，但是大多数发达国家也没有把看牙纳入医保。发达国家牙科行业私立诊所比较多，他们看牙都是自费，

就是在公立医院也不报销。牙科的弹性太大，伸缩性很强。从我国目前的经济发展水平来说，把看牙纳入医保的可能性不大。相信在不远的将来，随着我们国家经济发展水平的提升，会将看牙纳入医保。”该负责人告诉记者。(32)